

# 剪碎陋习，“帮喜团”掀起“甜蜜革命”

6年帮办48场婚礼，为移风易俗打下“青岛样板”

记者 杨雪 徐润杰 青岛报道

## “剪”出来的帮喜队伍

“帮喜团”的成立始于6年前剪纸社一场普通的“拉呱”。当时，三河埠新村党委书记毕纪花带着村民姐妹们在剪纸社剪纸，空隙也会聊些家常：“谁家小孩要结婚了”“谁家小孩要嫁人了”。闲聊间，成员们也会不禁感叹：经济越来越好，结婚彩礼也越来越高，过激的婚闹行为也偶有存在。彼时，国家正大力提倡移风易俗新风尚，毕纪花就想着能不能做些什么来改善这一切，“让爱情回归最本真的样子”。

当地有这样一种习俗，村里有人结婚的时候，要麻烦亲戚邻里帮忙张罗，结束后要给帮忙的人开一桌吃饭以表感谢，这样就让本就忙碌的喜事忙上加忙。此时，毕纪花有了一个想法：“咱组个志愿队，不吃饭不收钱，专门给大家帮喜，行不行？”

“在我们这，白事一般叫帮忙，红事就叫帮喜吧。”自此，“帮喜团”正式成立。

“帮喜团”的第一单“业务”落到了剪纸社成员纪秀云身上。当时，纪秀云的儿子正准备结婚，按习俗要送彩礼。“毕书记听说之后就建议我做‘第一个吃螃蟹’的人，喜事简办，婚礼、彩礼可以简单点，大家伙都来给我帮忙，热热闹闹的。”纪秀云说。

虽然初衷是好的，但纪秀云依然有着自己的顾虑。“以往的风俗是东西越多越有面儿，拿少了亲家会不会觉得不重视女方。”了解纪秀云的担心之后，毕纪花亲自来找纪秀云的亲家，组了场“剪纸茶话会”。在剪纸闲谈中，毕纪花和纪秀云的亲家母讲述了移风易俗、简办婚事的好处，而对方听后也非常支持：“中！这有什么不行？”由此，“帮喜团”的第一单喜事就在一片祥和氛围中诞生了。

这场“新式婚礼”为纪秀云家省下2万多元，婚宴虽然从市区酒店挪到镇上，但丰盛程度不减；炸茶果、蒸喜饽饽、剪窗花、拉彩带全部出自“帮喜团”的手艺，温度有了，排场退了，爱情回到最初的样子。省下的婚宴和人工费也转化为新人的“小家基金”，为幸福的婚后生活更添一抹色彩。

## 60余人的“最强亲友团”

作为“帮喜团”的骨干人物，6年来，“帮喜团”一路走来的点点滴滴，纪秀云都看在眼里、记在心里。而团队成员也从最初剪纸社的十几人壮大到60余人，最年轻的成员仅30岁。

团队中的每位成员都是“身怀绝技”。一把剪刀、一张彩纸，一对活灵活现、寓意吉祥的鸳鸯就在成员丁世红的手中诞生了。纪秀云则是蒸喜饽饽担当，在她的带领下，成员们揉面、点红、上锅，20个喜饽饽一气呵成。

“帮喜团”的工作事无巨细，她们通常从婚礼开始前的几天就张罗起来。炸茶果是当地结婚前一项重要的习俗，从和面到炸再到晾凉分装，每一个环节都少不了人手。炸茶果、分装喜糖、剪喜字、布置婚房，再到婚礼当天送来20个做好的喜饽饽，“帮喜团”的工作贯穿新人的婚礼全过程。

6年时间让“帮喜团”越帮越熟、越帮越顺，团队成员们之间也形成了一套心照不宣的工作流程。流程被她们拆成“模块”，微信群里一声“有喜事”，各自认领，无需再派工。

“不少喜主们家里就一个小孩，以前也没有什么操办婚礼的经验，而我们‘帮喜团’的大姐们已经帮过很多场婚礼，流程熟悉、经验丰富，我们的加入也让新人家庭少了些担心、多了些顺畅，千头万绪理顺了。”纪秀云表示。



6年时间，“帮喜团”共帮办48场新式婚礼。受访者供图

天还蒙蒙亮，青岛市西海岸新区大场镇三河埠新村却早已是一幅热闹的场景。红喜字、彩鸳鸯、花彩带……布景虽简单，却温馨而喜庆，一场移风易俗的新式婚礼将在这里举行。

暗色中，一支身穿粉色马甲的团队已就位。“喜饽饽来啦！”“这里的彩带再挂一下”“这个喜联再正一正”，她们事无巨细，堪称婚礼的“最强亲友团”，她们就是三河埠新村乡村志愿“帮喜团”。“不收高价彩礼，不摆豪华宴席，但一样热闹！”成立6年来，她们共帮办48场新式婚礼，为移风易俗打下“青岛样板”。



“帮喜团”成员王维叶和儿媳在喜联前合影。

如今，“帮喜团”的服务半径从三河埠新村试点，扩展至全镇17个新村，谁家有喜事，就来提前“预约”。

在“帮喜团”最初成立时，村民王维叶对它的第一感觉就是正能量。“因为自己在家也没什么事，所以我就跟着帮了几场。”帮着帮着，王维叶也成为“帮喜团”的一员，而她也从帮喜者变成了受益人。今年4月23日，王维叶的儿子举行婚礼。婚礼开始前几天，“帮喜团”的姐妹们就早早来到她家。6大袋300斤面粉被成员们炸成了热腾腾的茶果，剪喜字、贴窗花、拉彩带一项不落。“帮喜团”还为新人送来了喜联，将最诚挚的祝福蕴含其中。

“以前都是帮喜别人，现在帮到自己家里了。”王维叶翻着手机里和儿媳妇在喜联前的合影，露出了开心的笑容，“瞧瞧多好看”。简约却不失温馨、喜庆的婚礼让王维叶的亲家也连连感叹：“这可太热闹了，赶

集都没有这么多人。”

## 让爱情回归最本真的模样

成立6年来，“帮喜团”共帮新人们举行了48场新式婚礼，节省60多万元开支，而这些钱也转化为“小家”们的“幸福基金”，为婚姻生活更添一丝甜蜜。6年来，毕纪花也在践行着她的初衷，在推动乡村移风易俗、婚礼新风尚的同时，也努力让爱情回归最纯粹的样子。

曾经，村里有一对新人因彩礼问题陷入僵局，“因为女方是外地人，有自己当地的风俗，不同意婚事简办”，纪秀云回忆，毕书记在得知此事后曾经三次上门拜访，最后在众人的努力下，婚礼顺利举行。

如今，三河埠新村有个乡村“帮喜团”的事不仅享誉大场镇，更是走出青岛，

走向全国。今年3月，青岛西海岸新区大场镇三河埠新村“乡村志愿‘帮喜团’帮出婚事新风尚”入选全国乡村振兴典型案例，这也是唯一以移风易俗为主题的案例。在近日举行的首届中国文明乡风大会上，“帮喜团”案例从全国169个报送项目中脱颖而出，入选“全国文明乡风建设十大优秀案例”，成为山东省唯一获此殊荣的案例。

央视新闻、新华社、各地方新闻媒体也纷纷刊发，报道这场“甜蜜革命”背后的移风易俗新风尚故事。让毕纪花最为感动的是，今年6月，她收到了一封“特别的来信”，这是来自安徽一名小学老师的手写信件。信中表示，她通过安徽的早间新闻了解到青岛有个移风易俗“帮喜团”，非常感动于“帮喜团”的做法，也感谢“帮喜团”为社会带来好风气。“收到信件后，我非常感动，因为是一封亲手写的信，更能感受到写信人的用心。”毕纪花说。

“帮喜团”的名声越来越响亮，其他村的姐妹也慕名而来加入其中。不少村子也以三河埠新村的“帮喜团”为样板，建立起自己的帮喜团队。

而随着“帮喜团”的“走红”，毕纪花也萌生了一个新想法：“不如我们在村里打造一个娘家院子，把民俗和文旅结合起来。”借助“帮喜团”这个品牌，毕纪花希望能让外地来结婚的新娘在娘家院子里感受到家的关怀和温暖，找到“娘家的感觉”。“目前还只是一个想法，希望以后可以成为现实。”毕纪花说。

而“帮喜团”的成立仅仅是一个开始，以“帮喜”为圆心，“红袖三河”志愿矩阵顺势铺开——“红袖助老”“红袖工坊”“红袖拥军”“红袖矛盾”……妇女们的巧手与热心，在乡村治理的每一道缝隙里开花。“红袖助老”为老年人送去关怀，“红袖工坊”则让剪纸技艺传承发展。通过不同的方式，扩大“帮喜团”的帮、传、带作用。“把妇女的力量集中起来，在帮喜的同时能做更多有意义的事。”这是毕纪花的初心，也是她一直以来的坚持。

从三河埠新村到全国，48场婚礼、60多万元“幸福基金”，“帮喜团”用一把剪刀、一双巧手，剪碎陈规陋习，蒸出文明新香。她们让彩礼回归祝福，让排场让位幸福。而移风易俗的“青岛模板”还在越传越远、越发深刻。